

被姐姐冒用身份证办理结婚登记,姐夫竟成了“丈夫”

29年后,被冒名顶替的婚姻登记终于撤销了

■本报记者 于远航 通讯员 杨艳娜 制图 朱臻



妹妹

“现在我们三人的生活回到了正轨,真的感谢检察机关的帮助!”

2024年6月26日,受当事人刘丹与刘萍的委托,赵刚来到常州经开区检察院12309为民服务窗口,将一面锦旗送到检察官手中。

被姐姐冒用身份证办理结婚登记,姐夫竟成了“丈夫”

现年55岁的刘丹,家住浙江省平阳县。2017年6月,她与爱人在平阳登记结婚。2022年初,夫妻双方感情破裂,于是到民政部门协议离婚。让人意想不到的是,在办理离婚登记时,刘丹竟发现自己多出一个“丈夫”。

“经查询系统,你在江苏省常州市还与赵刚有婚姻登记关系,目前无法办理离婚登记。”工作人员表示。赵刚是谁?自己怎么平白无故多了个丈夫?原来,赵刚是姐姐刘萍的丈夫,刘丹的姐夫。“姐夫一直住在常州,为什

么我会和他存在婚姻关系?”离婚未果的刘丹立刻联系了姐姐。经过一再询问,姐姐道出了实情。

刘萍与刘丹是亲姐妹,原都住在老家浙江平阳。1994年左右,由于彼时刘萍的身份证没办好,刘萍时常拿着刘丹的身份证往返于平阳和常州工作。1995年,刘萍与常州小伙赵刚相恋并打算结婚,没想到遭到了父母反对。为阻止刘萍远嫁,父亲将刘萍刚办好的身份证藏了起来。一心想结婚的刘萍,便用刘丹的身份证与赵刚在常州办理了结婚登记。

屡屡碰壁,冒名的婚姻登记面临撤销难

2017年刘丹登记结婚,由于当时的婚姻登记信息尚未实现全国联网,故未发现异常。

多年来,刘丹的生活也几乎未受到影响,对姐姐冒用自己身份结婚的事始终不知,刘萍也一直没把这件事放在心上。现在刘丹希望能尽快解除自己的婚姻关系,工作人员告诉她必须先向常州民政部门撤销这段冒名顶替的婚姻登记,才能为其办理离婚。

2023年12月,刘丹向常州民政部门申请撤销与赵刚的婚姻登记。但

被告知,民政部门不能依申请自行撤销她与赵刚的婚姻登记,且该婚姻登记长达29年,已超过行政诉讼的起诉期限,刘丹也无法通过向法院提起行政诉讼予以解除。

“难道这婚真撤销不了了?”又一次碰壁的刘丹十分着急。根据最高人民检察院、民政部等部门联合下发的《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》,民政部门表示会将线索移送给常州经开区检察院,并建议刘丹到检察院寻求帮助。

送达《检察建议书》,冒名29年的婚姻登记终于被撤销

2024年1月9日,抱着最后一线希望的刘丹向常州经开区检察院提出监督申请。该院当天受理了案件,随即围绕案涉婚姻是否确系冒名登记开展调查核实。承办检察官先后询问了刘丹姐妹和赵刚,审查了刘萍提供的户口簿、婚姻登记原始档案等材料,对《婚姻登记申请书》签名处的红色指纹与刘萍指纹样本是否一致进行鉴定。通过一系列的调查,证实了刘丹确系被刘萍冒用身份信息进行婚姻登记。

2024年5月16日,常州经开区检察院邀请妇联和民政部门代表、人民

监督员和刘丹姐妹参加公开听证会,就案涉婚姻登记能否撤销,充分听取各方意见。听证员结合案件事实展开评议,一致同意检察机关以检察建议形式督促民政部门撤销婚姻登记。会上,检察官对刘萍进行了法治教育。刘萍也进行了自我检讨,表示已经认识到错误,今后会增强法律意识。

5月21日,常州经开区检察院向民政部门送达《检察建议书》。6月17日,民政部门采纳检察建议,撤销了刘丹被冒名顶替的结婚登记。至此,这桩冒名29年的婚姻终于被撤销,刘丹恢复了正常生活。

(文中涉案人员均为化名)

家门口的快递不翼而飞,原是老人拾废品途中顺手牵羊

■本报记者 于远航 通讯员 杨珮钰

近日,记者从新北区检察院获知,检察机关办理了一起盗窃快递案,因失窃的快递内物品价值较高,行窃的六旬老人毕某已构成盗窃罪。

2023年12月25日,快递派送上门时碰巧家中无人,收件人小雪(化名)就让快递员将快递放在了家门口的未上锁的水表箱中。快递员按照小雪的要求,将快递放好并拍摄了照片。谁知小雪到家时,家门口的水表箱内却空无一物,快递不翼而飞。而快递中,是小雪购买的一款价值五千余元的相机镜头。

确认快递确实不在家门口后,小雪意识到快递可能被盗,于是赶忙进屋查看安装在家门口的监控拍下的录像。回看监控视频,小雪发现自己的快

是被一个老人拿走的,随后立即向公安机关报案。

依据小雪提供的监控录像,警方很快锁定行窃人是拾荒老人毕某。2023年12月27日,警方上门时,小雪遗失的快递正放在毕某家中,快递包装仍未拆封。得知自己偷回的快递内竟是价值几千元的相机镜头,年逾六十且身有残疾的毕某傻了眼。

据毕某到案后交代,他平日会在各个小区居民楼内拾各家丢在家门口的纸箱、塑料瓶等废品,拿变卖废品的钱补贴家用。2023年12月25日当天,毕某在小雪居住的居民楼内走了一圈都一无所获,正当他郁闷时,翻找小雪家门口的水表箱时发现里面放着未拆封的快递,便顺手牵羊,准备到家拆了快递,把纸箱当做废品变卖,把里面的东西卖掉。

2024年1月24日,案

件移送新北区检察院审查,本案承办检察官顾波涛梳理案情后认为,毕某以非法占有为目的,盗窃财物,数额较大,构成盗窃罪,但毕某到案后如实供述犯罪事实且自愿认罪认罚,系初犯、偶犯,且身有残疾,案发后赃物被全部追缴并发还给被害人,且毕某取得了被害人的谅解,犯罪情节轻微不需要判处刑罚,依据《中华人民共和国刑法》第一百七十七条第二款的规定,决定对其相对不起诉。

“快递配送上门为人们提供方便的同时,收件人也应注意保护自己的财物安全,当家中无人,不能及时收取快递时,建议联系快递员将快递送往快递点,而不是图方便,直接放在家门口或者没有安全保障措施的场所,避免像小雪一样遗失快递。”承办检察官顾波涛说。

10年“大盗”供出的“防盗指南”

■本报记者 于远航 通讯员 吴敏 曹琼文

今年4月,天宁区检察院办理了一起入户盗窃案件,案件看似普通,但犯罪嫌疑人李某的“盗龄”已有10年之久,专门瞅准防范不足的家庭,伺机进行入户盗窃。检察机关办案过程中,依据李某的供述,整理出一份防盗指南。

2023年4月,李某来到常州市,在某小区入户盗窃,窃得房内现金数千元以及翡翠戒指、项链、吊坠、耳环、金珠等物,数日后李某又窜至无锡市某小区,采用同样的手段入室盗窃,窃得现金及戒指、金项链、金珠吊坠等物,两次盗窃价值合计人民币14500余元。后李某被常州市天宁区人民法院判处有期徒刑二年,罚金六千元。

经查询李某前科劣迹,发现其自2012年至2023年期间,多次在安徽省、江苏省、浙江省、上海市等地因盗窃犯罪被判刑,其间时间竟达10余

年。

据“专业大盗”李某交代,他多年来流窜作案,已经具备了“专业”水平,而谈到如何反盗,其也根据自身的盗窃行为提供了两点防范心得。

其一,李某作案时通常都会选择没装监控的房子,对于老旧小区或安保力量薄弱的小区,住户可以在入户门口加装监控,能起到有效的震慑效果。在家中无人时段,尤其是夜间短期出行时段,一定要开启监控。

其二,李某作案前会通过敲门来确认家中是否有人,以此选定作案对象。如若白天有陌生人鬼鬼祟祟敲门,住户也要提高警惕。

本案承办检察官表示,入户盗窃相对普通盗窃犯罪具有更大的社会危险性,不仅侵害被害人财产权,还侵害了其家庭安宁,对公民的人身、财产安全造成重大威胁。近年出现不少盗窃惯犯高明的作案手段,广大人民群众防不胜防,对于该类入户盗

窃案件,司法机关将依法严厉打击。与此同时,广大人民群众也要提高防范意识,防盗不能仅仅依赖物业,平日里就应做好自家的防盗工作:

一是及时更换老式门锁,安装质量信得过的防盗门、防盗窗、监控设施等加强防范。

二是不要在家中存放大量现金及贵重物品,存折和银行卡不要与身份证、户口本放在一起。

三是在家时反锁房门,夜间休息时关闭窗户,出门时随手关门、关窗,消除隐患。

四是短时间外出时,通过房间留盏灯、晾衣架等方式,造成家中有人人的假象。

五是及时清除门上的小广告。部分嫌疑人通过插贴小广告的形式“踩点”,由此判断家中是否有人,选择下手时机,如发现门上插贴了小广告时应及时清除。

六是发现入户盗窃后,第一时间报警,保留现场痕迹。